

重点



“空谈误国，实干兴邦”这句话在网络上迅速走红，它契合了改革的呼声。这句话虽然并非创新，但在改革步入“深水区”的今天，却具有超强的现实意义。

改革之所以遇到困难主要原因有三。其一，改革压力不足；其二，既得利益的阻挠；其三，改革目标被“模糊化”。

面对不断积累的社会风险，未来10年或许是改革最后一个“机会窗”，必须真正做到“实干兴邦”。

——中欧陆家嘴国际金融研究院执行副院长刘胜军

抚今追昔

习近平考察深圳，党报刊文《实干在复兴之路上》

深圳重温“实干兴邦”

本报讯 7日，中共中央总书记习近平考察深圳。8日，深圳特区报头版以《实干在复兴之路上》为题重温邓小平当年南巡时所讲的“空谈误国，实干兴邦”。

文章说，11月29日，中共中央总书记习近平在参观《复兴之路》展览时发表重要讲话，“实现中华民族伟大复兴是一项光荣而艰巨的事业，需要一代又一代中国人共同为之努力。

力。空谈误国，实干兴邦。”

而在20年前，深圳蛇口工业区竖起一块“空谈误国，实干兴邦”的醒目招牌，摆脱了一场姓社姓资的无谓争论，拉开了一段“中国故事”的序幕。

文章回忆说，“空谈误国，实干兴邦”观念的横空出世，在1992年。

它诞生在小平同志的南方谈话中，继而又以醒目的标语牌形式，出现在深圳蛇口工业区的大门口。

文章写道，当年在蛇口工业区党委宣传部工作的陈董至今还记得，这块标语牌是1992年3月在蛇口竖起，当年，他和同事诸彪接到袁庚的指示，要把这八字口号像“时间就是金钱，效率就是生命”那样，作为标语牌立起来。

文章说，这个标语一字不差的原话来自小平同志之口。1992年1月18日，邓小平南方视察的列车抵

达武昌火车站，在月台散步时，老人在谈话中提到，“……空谈误国，实干兴邦！以经济建设为中心的基本路线不能动摇，要管一百年，对，一百年不动摇。”这是“空谈误国，实干兴邦”在有记载的文献当中第一次被小平同志提出。

20年来，“空谈误国，实干兴邦”的标语矗立在蛇口，历经风雨，几次更换，却从未间断。（宗禾）

深圳党报重登20年前评论

认为文中观点在当下仍不过时

20年前的春天，深圳特区报连续刊发蜚声中外的“猴年新春八评”。其中，第四篇《多干实事》，强调的就是特区事业的发展要靠实干。

12月8日，深圳特区报“重温”这篇评论，并加编者按说，评论中的观点放在今天依然不过时，依然发人深省。



矗立在蛇口的“空谈误国，实干兴邦”标语牌。（资料片）

深圳发展这么快，有了这么多高楼大厦，不是靠讲话讲出来的，不是靠写文章写出来的，而是靠实干干出来的。

干，才是改造世界的直接力量。这样说，丝毫没有贬低纲领、路线的重要性。

多干实事，首先，领导干部就要到基层去，到群众中去，调查研究，为基层和群众多办实事，突破工作中的难点和“死角”，总结推广先进经验。现在的问题是，会议越开越多，应酬越搞越多，文章越写越长，所谓“两多一长”。而且，屡刹不住，屡禁不止，几近泛滥。原因何在？从心态上看，这里面有心存眷恋、不忍“割爱”者；有司空见惯、无足挂齿者；有抵制乏力、徒唤奈何者。形形色色，不一而足。其中，

似是而非的歪理也不少，比如，开会不多似乎没做什么工作；文章不长似乎显示不出水平；不搞剪彩庆典是有失体面；上级不到场就是不支持、不重视，下级不迎送陪同就是不尊重、不热情。如此等等，相互感染，彼此攀比，因而繁文缛节、形式主义便大行其道。试想，白天下“会海”，晚上上“文山”，中间赶应酬，剪彩宴请、送往迎来，能有多少时间专心致志干实事呢！又谈何提高工作效率呢！这种状况不能再继续下去了！在这个问题上，我们也要以改革的精神，刮骨疗毒，干点实事。

多干实事，就要谦虚谨慎，切不可有了一点成绩就忘乎所以，到处张扬，吹嘘自己。

空谈误国，实干兴邦。

（原载《深圳特区报》，本报刊发时有删节）

发改委官员：
推进从“先富”转向“公平”
要转向机会公平
规则公平和权力公平

据新华社香港12月10日电 国家发改委学术委员会秘书长张燕生10日在香港表示，2012年是内地经济和社会发展的转折点，内地经济和社会发展正在进入转型和调整期。

张燕生当日在出席“香港经济峰会2013·新导向经济现新姿”时表示，中国经济目前的宏观走势是，GDP增长的潜在水平将调整至7%至8%，对外贸易增长降至“个位数”，东部沿海地区经济发展已经减速，劳动力、土地、能源资本等要素价格进入全面上涨时期。

张燕生将2012年称为中国的“转型年”，今年中国内地表现出总量减速，结构开始优化，就业开始增加，民生开始改善，城乡和区域的差距开始缩小等新变化。张燕生说，应以今年为转折点，推动新一轮改革开放和科学发展。

张燕生表示，要调整和转型，应该推动平衡、协调和可持续战略，加快推动从“先富”转向机会公平、规则公平和权力公平，加快推动从东部率先发展向中西部区域协调发展，加快推动社会发展和生态保护与经济建设统筹协调。

○新华时评
**要敢于处罚
违反八项规定者**

最近召开的浙江省委十三届二次全会，共安排了两次全体会议和半天分组讨论。全体大会均控制在60分钟左右，干脆利落；十九个小组分组讨论时，大家发言直奔主题，少谈成绩，多谈问题和解决的思路、建议，务实高效。

工作作风的好坏，影响党风、政风和民风，更关系到党和国家的事业成败。中央政治局审议通过关于改进工作作风、密切联系群众的“八项规定”，凸显新一代中央领导集体勇担历史重任、务实开拓奋进的精神风貌。“八项规定”的出台，既是党对人民的承诺，也是中央对各级干部作风建设的动员。要做到令行禁止，使“八项规定”真正发挥出强大力量，关键还要看行动。

言必行，行必果，落实“八项规定”，党政机关的表率作用很关键。应当增强责任意识，对照规定找准本地、本单位的实际问题，拿出针对性的改进措施，使“八项规定”落实到行动上，让群众切实感知到作风变化。

好的规定要发挥积极的作用，不仅需要良好的开端，更需要长期坚持。应当充分发挥制度建设的作用，出台配套考核措施，对不落实甚至违反“八项规定”的，要敢于批评，敢于处罚，从而为规定的落实提供支撑。

风行于上，俗成于下。领导干部的良好作风，还离不开社会的共同努力。增强领导干部作风建设的社会参与，让有令不行、有禁不止者无处遁形，让积极践行者获得肯定和称赞，从而共同推动形成领导干部作风转变、密切联系人民群众的良性互动。

据新华社

我省胎记患者可申领救助金

12月10日，笔者在有关部门了解到，为帮助山东省胎记患者早日摆脱疾病困扰，山东省胎记救助办公室启动省级胎记患者救助活动。从即日起，我省胎记患者可随时拨打胎记救助热线，申领用于胎记治疗的救助金。

一些胎记患者被迫放弃治疗

“腋窝、腋体等明显部位的胎记严重影响美观，损害患者的身心健康。一些孩子还因此在成长中造成自卑情结。”据山东省胎记救助办公室负责人介绍，胎记患者不仅在社交、就业和婚恋等方面备受挫折，其中一些胎记还有发生恶性变化的可能，因此必须及时治疗。



但现实情况是，长期以来，许多胎记患者治疗却因经济原因而放弃或中断治疗。还有胎记患者在完成治疗的医疗机构治疗失败，经济十分窘迫的情况下被迫放弃了治

疗治疗。因此，为胎记患者治疗提供实实在在的帮助，已成为胎记患者救助工作迫在眉睫之急。

因此，山东省胎记救助办公室特筹集部分胎记救助基金，准备向

全省胎记患者发放，以帮助他们得到及时有效的治疗。早日起出胎记阴霾。

我省胎记治疗水平领先国内

“山东省在胎记治疗方面取得的令人瞩目的成绩，奠定了其省内领先地位。”据山东省胎记救助办公室负责人介绍，上世纪90年代伊始，省内医疗机构就率先成立了省内规模较大的激光医学美容中心。

2007年，省内激光医学美容专家沈永玲教授发表论文，在省内首次发布激光治疗太田痣的治愈率接近100%。此外，省内医疗机构与欧美激光医学机构建立了长期合作关系，保证了能够在第一

时间共享国际先进诊疗技术和激光设备，使技术、设备水平始终处于省内同行业的领先地位。

胎记患者可获500至10000元救助金

据悉，山东省胎记救助活动从12月10日开始，至12月20日结束。目前，本次活动正陆续接待胎记患者报名。报名参加的胎记患者一经核实，即可获得500元至10000元的救助金。”山东省胎记救助办公室负责人强调，因胎记患者救助基金有限，将按照报名先后顺序发放，发完为止。请及时拨打24小时胎记救助热线0531-85922666进行申报。